

najzornejših kmetiskih držav Evrope; vidimo tudi, do kakšnega gospodarskega blagostanja je privedla malo dansko državo — izobrazba! Ivan Dornik je pričel zanimivo povest: „Solmaster Aleš.“ Fantje so se nekaj v „Našem domu“ zbirali pod vaško lipo. Tudi novi „Naš dom“ jih je kar v prvi številki zopet zbral „pod vaško lipo.“ Dekleta pa zopet obdelujejo svoj „deklški vrtec.“ V prvi številki najdemo v „Dekliškem vrtecu“ lep govorek o vzgoji. „Društveni glasnik“ poroča o delovanju naših izobraževalnih društev, Orlov, Orlic, Mladeniških in Dekliških zvez.

Naročniki se prav pridno oglašajo! Največ naročnikov imajo doslej sledeče župnije: Skale 80, Šmarje pri Jelšah 60, St. Jurij ob Taboru 51, Griže 50, St. Ilj pod Turjakom 46, Sv. Peter na Medvedovem selu 43, Vojnik 40, Središki Orel 38, Sv. Tomaž pri Ormožu 36 itd.

Prvo številko smo dali tiskati nekaj števil — več nego je priglasenih naročnikov. Ako jo hočete še dobiti, si „Naš dom“ tako naročite. Toda prosimo, če je mogoče več skupno! Naročnina znaša do konca leta samo 24 K. Le če bo mnogo naročnikov, bo „Naš dom“ mogel izhajati. Pozdrav! —

Uredništvo in uprava „Našega doma“, Celje, hotel „Beli vol.“

## Demokrat in kmeti.

Demokratom v Sloveniji odpadajo pristaši, kakor listje z dreves začetkom zime. Demokratska stranka je kakor golo in suho drevo, ki ne poganja ne listja ne brstja ne cvetja. Deblo še stoji in to je telesno jaki dr. Kukovec. Tega debela se drži nekaj vej in vejic, kakor: Spindler, dr. Lipold, Petovar, nekaj uradnikov, trgovcev in učiteljev.

In česa se je domislil brihtni dr. Kukovec? — Da bi demokratsko drevo obvaroval nesreče, da se popolnoma posuši in umre, ga je sklenil iz mestnih tal presaditi na deželo v kmetško zemljo. Iz te zemlje, tako upa in se načenja dr. Vekoslav Kukovec, bo demokratsko drevo črpalo nove, življenjske soka, poživilo se bo in ojačilo, in zopet se bo na njem pokazal list in cvet. To so pomladanski upi demokratske stranke.

Ti upi pa so ravno tako varljivi, kakor upi starikave ženske na pomladitev. Demokratska stranka se je postarala v mladih letih in ni sredstva ne leka, ki bi ji mogel prinesiti pomlajenja in obnove. Najmanj se ji pomlajenja obeta od tam, kjer ni nikdar bila in živela kakor doma, od kmetškega ljudstva.

Slovenski kmet ni nikdar maral za liberalizem. Liberalno mišljenje je mrzil kot tuje, neslovensko. Tako je bilo v nekdanji državi, tako je tudi v sedanjih. Sedaj je slovenski kmet postal še bolj oprezen za vse, kar se tiče njegove vere. Katoliška vera mu je najtrdnjša obramba za slovensko narodnost in njeno bodočnost. Zato pa odločno odklanja fisto stranko, ki hoče pod krinko narodne edinstvi ovirati in oslabiti razvoj in delovanje katoliških sil med našim narodom. Ko bodo demokrati prišli med kmete, jim bodo kmetje priredili tisti sprejem, ki ga zaslužijo protivniki katoliškega svetovnega naziranja. Sprejeti bodo kot najhujši nasprotniki katoliške vzgoje slovenske mladine. Demokratski poglavar, prosvetni minister g. Svetozar Pribečević, je ravno zdaj pripravil zakonski načrt za ureditev šolstva v državi. Ta demokratski šolski načrt odreka starišem prvo njihovo dolžnost in poglavno pravico do vzgoje otrok. On prepoveduje katoliškim duhovnikom vstop in delovanje v šoli. In taka stranka bi se naj drznila stopiti med naše katoliško slovensko ljudstvo, da bi ga pridobila za svoj protiverski in protikatoliški program? — Kolika je ta demokratska drznost, to bo demokratska gospoda kmalu sama čutila, ko se bo z zleta na deželo vračala veliko urnejše, kakor je prišla.

Da bo ta povratek se vršil še prej, kakor si mislijo gospodje demokrati, za to jamči splošno politično razpoloženje med našim kmetiskim ljudstvom. Slovenski kmet noče nič slišati o centralizmu v državi. On je odločen avtonomist in kot tak zahteva nedeljeno Slovenijo z zakonodajno avtonomijo. Demokrati pa so zagrizeni centralisti in psujejo avtonomiste kot separatiste in protidržavne ljudi. Kako bodo slovenski kmetje sprejeli tiste, ki so hlapčevski sluge centralističnega vladnega režima ter psuče in črnilo v Beogradu kmetске pristaše ljudske stranke! Dr. Kukovec je v narodni skupščini v Beogradu v imenu „slovenskega naroda“ izjavil, da je narod popolnoma zadovoljen s centralistično ustavo, v vlado in z davki, da sploh ni nobenega nezadovoljstva med našim narodom, nasprotno da naš narod z največjim veseljem pričakuje delitev Slovenije in rop avtonomije in istinite samouprave. Dr. Kukovec in njegovi demokrati naj se nverteni, da mu bodo slovenski kmetje za to njegovo izjavo priredili tak sprejem, kakoršnega je doživel na ljubljanskem trgovskem shodu, odkoder lo je odkuril z jaderno brzino.

Dr. Kukovec namerava s svojimi zleti na deželo pregnati Puelja in Ureka ter prevzeti njuno ulogo. Tako bi politična dedščina ostala v liberalnih rokah. Pa se temeljito vara demokratski Vekoslav, ako se je uživel v ulogo političnega dediča. Istina je, da so Puelja, Ureka in celi samostojni

kompaniji izpodkopana tla med slovenskim kmetiskim ljudstvom. Politika, ki so jo samostojni delali v Beogradu, je slovenskim kmetom odprla oči, da so izpregledali in spoznali, da je liberalizem samo varanje in laž in najrša sebičnost. Liberalci ne služijo narodu, marveč svojemu žepu. V tem svojem prepričanju je slovenskega kmeta potrdilo sebično in izdajalsko postopanje kmetiskih liberalcev, ki so se hoteli skriti pod vabljivim naslovom samostojnih kmetov. Samostojneži so sedaj razkrinkani in ljudstvo se od njih obrača z ogorčenjem in s tudom, četa usoda, kakor kmetске liberalce, čaka med našim narodom tudi gospodske liberalce. Dr. Kukovec in njegovi demokrati naj kar opustijo ta svoj politični zlet na deželo.

## Sklepi okrožnega odbora Županske Zveze.

V Mariboru se je sestal preteklo nedeljo okrožni odbor Županske zveze za mariborsko okrožje. Navzoči so bili vsi odborniki in sklepali o raznih javnih, upravnih in gospodarskih zadevah. Pri zborovanju je poročal profesor Ivan Vesenjaka tudi o glavnih nedostatkih pri naši davčni zakonodaji, ki vzbujajo nevoljo in nezadovoljnost ljudstva. Vsi odborniki so posegli v razprave in soglasno so bile sklenjene resolucije, ki se pošljejo vladi in Jugoslovanskemu klubu. Sklepi so sledeči:

1. Kot edini samoupravni zastopniki in zaupniki ljudstva smatramo za svojo pravico in dolžnost, da najodločneje ugovarjamo proti nameravanemu zvišanju direktnih davkov za 200%, ker smatramo, da je gospodarsko neutemeljeno in socialno krivično, da se direktni davki povišujejo za naše ubožnejše in težko obdavčene slovenske kraje poprej, predno so direktni davki v državi vsaj približno materialno izednačeni, ako že ne po enotnem davčnem zakonu za celo državo in vse njene pokrajine.

2. Ugovarjamo proti temu, da ima posebej carina v naši državi izključno fiskalni, naravnost ljudstvo izropačiči značaj, namesto da bi pripomogla k konsolidiranju narodnogospodarskega življenja v državi. Posebej opozarjamo, da je skrajno slabo, da finančni minister določa relacijo med papirnatim in zlatim denarjem čisto samovoljno, in da se pobira tudi ležarina v zlatu. To vse ogromno podraži vse predmete našega uvoza.

3. Zborovali ugovarjamo odločno proti nameravanemu zvišanju železniških tarifov ter opozarjamo na nedoslednost železniške uprave in socialno krivico, da se favorizirajo nekateri stanovi, korporacije in posamezniki, ki dobivajo vsakovrstne udobnosti in ugodnosti. Državlani smo po ustavi vsi enakopravni, zato bodimo enakopravni posebej pri državnih napravah in ustanovah, kakor je to železnica. Ako se daje športnikom, letovičarjem in lovecem, Sokolom in drugim polovične ali celo četrtinske karte, potem ima do tega še večjo pravico kmet in delavec, ko gresta po svojih opravkih. Posebej pa bi morale veljati ugodnosti vsaj za župane in občinske funkcionarje, ko gredo po uradnih opravilih.

4. Iz ozirov na državni ugled in socialno dolžnost napram državljanom zahtevamo izplačilo 20-odstotnih odtegljajev ob priliki zopetnega žigosanja denarja.

5. Zahtevamo, da se ugovori in pritožbe pri ministrstvih posebej še v davčnih zadevah rešujejo, da ne zaostajajo ali da popolnoma ne izostajajo rešitve in odgovori. Ako ni fizične možnosti, pa naj se ustanovi tretja inštanca pri ljubljanski delegaciji vlade.

6. Obžalujemo, da so se dali slovenski trgovci v Mariboru in Ljubljani zavesti in so sprejeli v svoji tretji resoluciji poziv, naj se posebej poljedelci bolj obdavčijo. Odločno povdarjamo, da je ljudstvo z direktnimi in indirektnimi davščinami že več kot preobloženo.

7. Ugovarjamo najodločneje proti zopetnemu — predpisovanju takolimenovanega vojnodobičarskega davka za leto 1920.

8. Pozivljamo vlado, naj vendar obrne svojo skrb in pažnjo na vojne ujetnike v Sibiriji, kjer po zatrdilu pobeglih in z angleško pomočjo rešenih še trpi na tisoče in tisoče Slovencev, Hrvatov ter Srbov. Vlada je dolžna, da reši te nesrečneže trpljenja in pripomore tudi doma k ureditvi razornih družinskih in pravnih razmer.

9. Zahtevamo nov, modern vojni zakon, ki bo omejil dobo službovanja ter določil, da ostanejo vojaki v svojih pokrajinah pri svojih kadih ter da se žnjati ravna človeško in dostojno ter se jim daje zadostna oskrba v hrani in oblačilih.

10. Zahtevamo najodločneje, da občinam na Slovenskem pošilja vojaška uprava slovenske dopise in tiskovine, saj imajo na podlagi ustave do tega slovenske občine pravico, vojaška uprava pa — dolžnost.

Sklenilo se je končno, da se pozovejo vse občine, da storijo občinski odbori jednake sklepe in jih pošljejo po en izvod okrajnim glavarstvom, en izvod pa za Jugoslovanski klub tajništva Slovenske ljudske stranke v Mariboru, Cirilova tiskarna.

Kakor vidimo, se je okrožni odbor Županske zveze za mariborsko okrožje odločno in resno zavzel za koristi ljudstva in je jasno tolmačil v svojih sklepih voljo in razpoloženje ljudstva.

## Politični ogled.

KRALJEVINA SHS.

Generala Zečevića je vladna vašina „mojstrsko“ ubranila pred navalom opozicije. — Spočetka je predlagala večina preiskovalne komisije, ki naj bi ugotovila krivdo generala. O izročitvi sodišču seveda niso hoteli vladinovi ničesar slišati. Ker je pa opozicija zahtevala v tej komisiji tri člane, dočim so bili radikalni za prepustitev le dveh članov, je prišlo tako daleč, da je cela zadeva vsled odpora večine padla v vodo. Opozicija je v znak protesta zapustila skupščino, tako da ni imela vlada „kvoruma“, t. j. za zborovanje skupščine (trebno število poslancev).

Kot protiuslugo, ki so jo vladni poslanci nameravali vladi s tem, da so ji izglasovali povodom Zečevićeve atere zaupnico, je vlada zvišala poslancem dnevnice za 60 dinarjev na dan. Ta povisek poslanskih dnevnice pa vlada ni predvidevala v dvanaestih tisočih, oziroma v proračunu: poslanecem se bodo delili omenjeni dinarji iz „dispozicijskega sklada“, ki si ga je vlada v iznosu 400 milijonov „zasigurala“ že pred nekaj meseci.

Beografska vlada je odposlala na mednarodno konferenco v Genovi 10 delegatov ali odposlancev. Odpotovali so dne 5. t. m., seveda sami Srbijanci, kajti Hrvat dr. Krstelj je bil v Srebru izvoljen s srbskimi glasovi in ne more nikjer nastopati kot zastopnik hrvatskega naroda. Pašič je ostal doma. Kadarkoli je namreč položaj njegove vladne koalicije v nevarnosti, vsakokrat „obohi“ g. Pašič na kaki politični bolezni. V Rapallo, kjer smo izgubili najlepše primorske kraje, je poslal: Stojanoviča in Trumbiča, v Genovo pa Ninčiča in Kumanoviča ter Krstelja. Priznati se mora, da igra sivolasi Pašič Pilatovo vlogo prav dobro; to je razvidno iz dejstva, da je poslal kar dva demokratskega ministra v Genovo.

Finančni minister je dobil v finančnem odboru pooblastilo, da sme zvišati zemljiški davek za novih 200 odstotkov. Tako je bafinaška vlada znova udarila po kmetiskem ljudstvu. Račovedni smo, kako bodo samostojni in demokrati to povišanje zemljiškega davka utemeljili.

### Genovska konferenca.

V predsedeljek je začela genovska konferenca. Za predsednika je bil izvoljen italijanski ministrijski predsednik de Facta. V pripravah in sedaj ob zasedanju se razločno vidita dve skupini: Anglija z Italijo in Francija z malo antanto. Francoska politika je naperjena v prvem redu proti Nemčiji, in ker francoski delegati vedo, da so osamljeni, zato pa malo antanto neprestano držijo okrog sebe ter jo izigravajo ob vsaki priliki. Skušali so doseči, da bi se mala antanta smatrala pri vseh komisijah kot velika državna skupina, pa se jim ni posrečilo. — Glavni govori so naglašali potrebo gospodarskih stikov in sporazumov, gibali so se pa v prav navadnih frazah in šele ruski delegat Čičerin je pravilno naglasil, da je mogoče vse to le tedaj doseči, ako se iskreno sprejme in izvrši splošna razorožitev armad. Francija se je poprej vedno izgovarjala na rusko armado, danes pa, ko je Rusija tudi na konferenci, ti izgovori ne veljajo več. Jasno je, da bi se morala razorožitev v vseh državah z vse doslednostjo izvesti in dokler ne bodo onemogočene vse temne in nasilne nakane, kakor jih še danes goji Francija z nekaterimi državami male antante, tako dolgo ne bo sporazuma in podlage za gospodarski razvoj in za obnovo Evrope.

## Tedenske novice.

Uredništvo in upravništvo „Slovenskega gospodarja“ želim vsem naročnikom in cenjenim čitateljem veselo Veliko noč!

Shod KZ pri Sv. Lovrencu na Pohorju. Na belo nedeljo dne 29. aprila, priredi Slovenska kmetška zveza za Sv. Lovrenc in Puščavo v dvorani g. Kodra velik političen shod, ki se bo vršil takoj po prvi sv. maši, med 8 in 11. uro dopoldne. Govoril bo narodni poslanec Franjo Zebot. „Kmetje in kmetice obrtniki in rokodelci, posli in delavci, pridite v obilnem številu! Več kot nas bo, dalje se bo slišal naš glas.“

V Ljutomeru se vrši na velikonočni pondeljek po rani maši zborovanje Slovenske ljudske stranke. Shod se vrši v prostorih gostilne „Triglav.“ Govori narodni poslanec dr. Josip Hohnjec. „Somišljeniki, kmetje, delavci in obrtniki, pridite!“

V Ljubli se vrši na velikonočni pondeljek v gostilni g. Hodnik shod Slovenske ljudske stranke. Govori narodni poslanec Davorin Krajnc. Vabljeni so kmetje, delavci, obrtniki in vsi, ki trpijo pod današnjim režimom:

Primicija v Mariboru. Na velikonočni pondeljek, dne 17. aprila, obhaja v baziliki Matere Milosti nove sv. maše frančiškani o. Leon Novitskie. Novomašnik, katerega je posvetil na tiho nedeljo ljubljanski knezoškof dr. Anton Bonaventura Jaglič, je ameriški rojak, kamor se vrne tekom tega poletja. Cerkvena slovesnost se začne ob 10. uri s pridvjo o. Gabrijela.

Sestanek duhovnikov-tretjerednikov bo v sredo, dne 19. t. m., pri oo. frančiškanih v Mariboru ob 10. uri dopoldne. Prisrčno povabljeni tudi drn.



gi č. gospodje! Kateri žele opoldne ondi pri mizi ostati, n. p. poprej to javijo vl. g. p. gvardijanu.

**Smrt vrlega mladeniča.** V Sebeborcih v Prekmurju je 17letni mladenič, sin vdove mlinarice Rihper hotel popraviti transmisijski jermen ob kolesju. Kolesje ga je zgrabilo ter nekolkokrat zavrtele. Zdrobilo mu je lobanjo, obe roki in nogi. Vrli mladenič je bil pri priči mrtev.

Umrl je na Podgrađu pri Ljutomeru večletni cerkveni ključar in župan g. Martin Lipovec. Pokojni je bil, blag značaj, vnet za božjo čast in vrl sotrudnik naših organizacij. Po kratki boleznj je spreviden s sv. zakramenti mirno zaspal v Gospođu dne 9. t. m., star šele 53 let. N. v m. p.!

**Za domače obrtnike.** V St. Lovrencu na Poh. je opravil g. Jožef Robnik dolga leta po celem Pohorju tesarska dela kot izučen mojster. Imel je koncesijo za fo obrt. V svetovni vojni je moral v armado. Da ne bi zastoj plačeval davkov, je začasno položil obrt. Ko se je vrnil, je takoj vložil prošnjo, da se mu vrne koncesija. A politična oblast mu cela štiri leta ni marala vrniti njegove koncesije, da s pravno je dokazano, da je g. Robnik izvršil v mladosti vse predpisane obrtne šole in druge zakonske predpise. Kmetje so prosili g. Robnika, naj jim izvršuje tesarska dela, a politična oblast mu je vedno grozila s kaznijo. Šele po posredovanju poslanca Fr. Zebota se je posrečilo g. Robniku dobiti nazaj koncesijo. Ministrstvo za trgovino in industrijo je te dni naznanilo poslancu Zebotu, da je prošnja g. Robnika ugodno rešena. Gospodu Robniku, ki je mož-ooštenjak, čestitamo k zmagi!

**Pošta v Makolah.** Pri poštnem uradu v Makolah so vladale čudne razmere. Ne sicer po krivdi voditeljsva poštnega urada, ampak vsled tega, — ker poštno ravnateljstvo v Ljubljani ni maralo nastavitv poštnega sela za 18 krajevnih občin. Pisma, nakaznice, časopisi in druge pošiljate so zastajale uradi niso dobivali pravočasno nujnih zadev od višjih uradov, ljudstvo je trpelo veliko škodo. Kmetjska zveza v Makolah se je v imenu cele župnije obrnila na poslanca Zebota in ga prosila, da posedejuje. Poslanec je osebno posredoval v Beogradu pri ministru pošte g. Zarko Miladinoviču. Minister je obljubil, da bo naročil poštni direkciji v Ljubljani, naj čimprej uvede v Makolah za vse občine cele župnije dostavljanje poštnih pošiljatev, in zopetno vozno pošto Poljčane—Makole. Na večkratni pritisk našega poslanca je zadeva zdaj tako urejena, da prične s 16. aprilom t. l. pri pošti Makola selski pismonoša dostavljati poštno pošiljke v naslednje kraje: I. okraj: Zgornje in Sp. Pečke, Mostočno, Ložnica, Sredce in Stranske Makole; II. okraj: Strug, Stopno, Savinsko, Varovž in Dežno ter Pleš; III. okraj: Berveno, Jelovec, Rove, Brbna loka, Sv. Ana in Variša ves. Dostavljal se bo v I. okraju vsak ponedeljek in četrtek, v II. okraju vsak torek in petek in v III. okraju vsako sredo in soboto.

V gornjegrajskem okraju sta se vršila preteklo nedeljo dva jako dobro obiskana in dobro uspeša shoda SKZ in sicer v Novištiti in Bočni. Na obeh je poročal poslanec Vlado Pušenjak o političnem in gospodarskem položaju, Shodu v Novištiti je predsedoval tajnik krajevne organizacije. Po govoru poslanca se je soglasno sprejela resolucija, v kateri se protestira proti sedanemu krivičnemu vladnemu sistemu, se zahvaljuje Jugoslovanskemu klubu, osobito načelniku dr. Korošcu in poslancu Pušenjaku za njih požrtvovalen in neustrašen nastop in se izreka popolno zaupanje, se zahteva revizija ustave, nerazdeljeno Slovenijo, avtonomijo, se zahteva nove volitve v narodno skupščino, se protestira proti ukinitenju selskih maš in zapostavljanju veronauka, se zahteva izjednačenje vseh davkov, se predlaga, da dobe kmetje v last grajščinske pašnike po primerni ceni. — Shodu v Bočni je predsedoval načelnik okrajne Kmetjske zveze. Shod se je lepo izvršil. Po govoru je poslanec dal temeljita pojasnila zborovalcem glede raznih vprašanj, tihočih se naše notranje in zunanje politike. Shoda se je udeležil od dr. Novačana v Celju določeni kandidat zemljaradnikov Pevec, kateri je v molklivu pogrel že sto- in stokrat ovrženo laž, da so „klerikalci“ krivi svetovne vojske. Dobil je od poslanca zasluženi odgovor, ni se pa upal oglasiti k besedi, četudi je predsednik shoda pozival navzoče, naj se oglase k besedi. Dr. Novačan in njegova „Naša vas“ motita ljudi, kakor ob času volitev socialni demokrati s tem, da ponujata republiko. Resnica pa je, da stranka zemljaradnikov ni za republiko in da se noben poslanec te stranke, četudi bi bil izvoljen, ne bo smel potegovati za republiko. Čelo gibanje nima nobenega drugega pomena, kakor še bolj razdvojiti kmetjsko naše ljudstvo, da bi mogli še v naprej v naši državi mestni kapitalisti nad maso kmetjskega in delavskega ljudstva vladati. Shod v Bočni je pokazal, da je nujna potreba ustanoviti v Bočni krajevno organizacijo Slov kmetjske zveze.

**Novo neznesno povišanje zemljiškega davka in trošarine!** Ze v zadnjem „Gospodarju“ smo poročali, da so glasovale vse vladne stranke za povišanje takozvane kraljeve civilne liste (kraljevi osebni dohodki iz državne blagajne), potom katere bo dobival kralj dnevno dve tretjini milijonov K. Radi milijonsko povišane kraljeve civilne liste so sklenili ministri 200odstotno povišanje zemljiškega in vseh neposrednih davkov. To novo 200odstotno

povišanje davkov se bo iztirjevalo po celi kraljevini. Nadalje so sklenili ministri zvišanje trošarine na navadna vina in sicer 50 dinarjev od 100 litrov, trošarina na pivo se zviša tudi na 50 din. od 100 litrov. Samostojni bodo seveda rekli, da je tudi teh čisto novih davčnih bremen kriv — dr. Korošec.

Novo državno posojilo. Finančni minister bo razpisal novo notranje državno posojilo, ki bi naj znašalo 1 milijardo dinarjev. To novo posojilo bi se naj uporabljalo za popravo železniskih prog, za gradnjo državnih poslopj, (opomba stavca: Seveda v Beogradu!), za zmanjšanje kroženja papirnatega denarja ter za odplačilo državnega dolga pri Narodni banki. Posojilo bi se naj obrestovalo po 5% in bi naj bilo odplačano po loteriji; tozadevno žrebanje bi se naj vršilo štirikrat na leto z glavnim dobikom 1 milijona dinarjev in z večimi drugimi dobiki.

Razdelitev države ne pride tako kmalu. Ta vest se sedaj iz Beograda širi po državi. Vlada se ne upa izvršiti tega, česar ni mogel in ni hotel izvršiti parlament. Najsladkejši up naših demokratov in samostojnežev: delitev Slovenije na dve oblasti, se torej ne bo tako kmalu izpolnil. Slovenski avtonomisti beležijo z zadovoljstvom ta uspeh.

Wrangel, Rumunija in mi. Wrangel je sklenil z rumunsko vlado vojno-politični dogovor, mi smo pa v vojni konvenciji z Rumunijo. V ponedeljek je ministrski svet sklenil pozvati zdravnike na orožno vojo ter odredil poskusno mobilizacijo vojaške sanitete. Stvar e jasna, kot beli dan. Wrangel se že dolgo pripravlja na novi pohod proti Rusiji — Rumunija bi ga radla ugrabila Besarabijo, država SHS podpira Wrangla, njeni vodilni politiki si želijo ustoličiti ruskega carja, Rumunija sklene z državo SHS vojni dogovor in ko je dogovor med Rumunijo in Wranglom gotov, imamo lepo trojico na pohodu proti Rusiji: Wrangla, Rumunijo in pa nas. Wrangel pregleduje sedaj svoje čete v Nišu, naš minister mobilizira saniteto in v kratkem času se pohod lahko začne. Ninčič bo pa do zadnjega trenutka vse tajil in našli se bodo seveda tudi ljudje ki bodo verjeli.

Wrangelove pustolovščine na našem ozemlju. V naših listih smo že opetovano opozarjali na hinavsko in reakcionarno (nazadnjaško — carsko-meščansko) početje generala Wrangla, ki uživa v naši državi pod sedanjim nasilnim režimom veliko zaslobo. Na vprašanje poslanca Moskovljeviča, kako opravičuje vlada napram Wrangelu svojo brezbržnost, je zunanji minister dr. Ninčič (radikal) odgovoril, da mu ni nič znano o kakih nakanah ruskih beguncev in da uživa Wrangel, kakor vsi drugi, samo našo slovansko „gostoljubnost“ in nič več. Med tem je pa Wrangel obiskoval razne naše garnizije, delil „carska odlikovanja“, naše vojaške oblasti so mu izkazovale čast itd. Pred par dnevi pa so prišli Wranglu na sled, da namerava s pomočjo rumunskih čet vpasti v Besarabijo. V Beogradu so vpoklicali naše zdravnike k orožnim vajam. To je vzbudilo silno razburjenje. Wrangel torej res rovari in namerava nekaj izvesti. Sedaj ima vlada besedo.

Liberalna demokratska stranka je na svojem zborovanju izvolila skoraj vse svoje pristaše v odbor. Zanimivo je, da so mnogi izvoljeni najbolj goreči agitatorji Samostojne kmetijske stranke, kakor tudi, da mnogi izvoljeni odločno tajijo, da so pristaši falšne demokratske stranke. Javno treba pibiti, da je odbornik stranke trgovec Julko Kovačič v Vojniku, proti kateremu je najhujše nastopal predsednik demokratov v Vojniku; Julko Kovačič se ima le „klerikalcem“ zahvaliti, da je mogel ostati v Vojniku. Druga liberalna korenina je župan Zemljič v Radencih, ki je bil že pri vseh strankah in je za časa vojske pridno nemško uradoval in se pajdašil z nemškutarji. Njemu jednak je „nađstrankar“ nadučitelj Cvetko iz Vučjevasi, ki kaže svojo liberalno mišljenje javno po smrti — strica-kanonika Odbornik liberalne stranke je postal trgovec Pinterič iz Beltince, ki je l. 1920 kot kandidat SLS povdarjal, da bo delal „za slovensko ljudstvo in krščansko vero.“ V krogu odbornikov je seveda tudi Ivan Prekoršek iz Prekorja pri Celju, kojega „nesebično“ delo v bolnici v Celju je splošno znano. Podpredsednik stranke je postal g. vinski prekupec, vojni dobičkar, trgovec L. Petovar, kateri je na zborovanju predaval o „kmetjskem vprašanju.“ Strmečim poslušalcem je rekel, da so vinski prekupec in trgovec največji dobrotniki našega kmeta.

Dober nasvet. Iz Globokega v Posavju se nam poroča: Skrajni čas bi že bil, da pregledajo naši samostojneži svoj dosedajni program ter ga prikrojujo prikladno sedanjim razmeram in sicer še pred volitvami, kajti slovenski kmet bo zaradi slabostojne politike v Beogradu kmalu rešen vseh težav — kajti rišel bo na boben. Samostojneži naj delavcev nikdar ne vklepajo v svojo stranko, ker bodo sicer kmalu začeli gladu in pomanjkanja kapači — Abrahamu v naročje. V stranki bodo ostali samo še liberalni učitelji, špekulanti, vojni dobičkarji, bankirji in ministri, ki so si nakupili premoženje. Svetujemo, da si samostojneži nadejo blagodoneče ime: „Slovenska kapitalistično napredna stranka.“

Samostojnežem v slovo. Iz Zibike v šmarnkem okraju se nam poroča: Samostojneži in njeni voditelji so začeli od nas jemati slovo. Lansko le-

to je priromal k nam znani samostojni poslanec g. Drofenik ter nam v dolgem govoru razlagal svojo evangelij, ki je bil poln samih lepih obljub. Da je s svojimi obljubami žel veliko uspeha v naši župniji, so pokazale volitve v državno zbornico. A naše ljudstvo je sedaj spoznalo prazne obljube in farbarije samostojnežev. Sedaj smo spoznali samostojneže, sedaj vemo, da bi nam bilo gorje, če bi ta stranka še enkrat prišla na površje. Sedaj vživamo vse dobroto, odkar je ta stranka na krmilu, in je njen voditelj mesar Pucelj postal celo minister. Ze sedaj se nam godi tako hudo, kaj bi šele neki bile, ako bi ta stranka tudi iz prihodnjega ve lilega boja izšla močna. G. minister Pucelj! — Vprašamo vas, kedaj nam neki nameravate doposlati obljubljeno semensko pšenico in ječmen? Kedaj nam bo tisto žito v košu prinesel poslanec g. Drofenik? Ali mislite, da bomo s tem žitom posejali naše njive morda o Binkoštih ali celo o Telovem? Gospod poslanec Drofenik! Svetujemo vam, da se v našo Zibiko ne prikažete nikdar več! Vsi kakor en mož vam skočimo v glavo in vas naše nemo, kakor spodi gospodinja mačko, katera ji je prevrgla lonec mleka. Ne hodite nas več tarbat, kajti pri nas ne najdete nobenega pristaša več. Ako bi se pa le še priklatili k nam, vas bomo pa spremljali do bližnje železniske postaje s tako — mačjo muziko, da vam bo zvenela v ušesih, doklen boste živehi!

Društvo vinogradnikov se snuje od uradnikov Puklavca Zabavnik itd., katero naj združi vse vinogradnike v Sloveniji. Ker je tem uradnikom po naročju njih šefa, hauptmana za rekvizicije Sanciina, treba v prvi vrsti delati za liberalne stranke, zato je našel le vinski prekupec, vojni dobičkar, trgovec Lovro Petovar kot podpredsednik advokatske liberalne stranke milost v očeh uradnih „kmetov“ da so ga predlagali poleg Puklavca v odbor društva vinogradnikov cele države. Dobro se zastopani slovenski kmetjski vinogradniki v društvu vinogradnikov!

Socialni demokratje, posebno njih voditelji gg. Kristan Coloub, Kisovar in drugi glavari, skušajo zadnji čas zopet z lepimi obljubami pritegniti na-se delavce na deželi. Fabriški delavci jih ne marajo. Pred volitvami leta 1920 so obljubljali rdeče voditelji, da bodo delovali za odpravo draginje, za boljšo plačo itd. A kaj so storili za delavce? Nič in zopet nič! Anton Kristan je bil od demokratske vlade postavljen za direktorja Friderikovih posestev v Belju. Tu dobiva na leto več milijonov zaslužka. Elbin Kristan govori v Beogradu za pogubonosni centralizem. Vlada je dala socialdemokratskim voditeljem tiskarne in društvene delove, kje je odvzela komunistom. Socialdemokratski voditelji so v Beogradu glavni in na tihem — plačani priganjači sedanje vlade. Sami sebe redajo, a uboge delavce samo sitijo s praznimi obljubami. Delavci, ali ni tako?

Slabe pošne razmere. Iz Ranc ob Pesnici se nam poroča: Kako slabe pošne razmere vladajo pri nas, je razvidno iz sledečega: Dne 28. marca t. l. sem prejel pismo, ki je bilo oddano na mariborsko pošto dne 22. avgusta lanskega leta. To pismo je torej potrebovalo za rajžo iz Maribora v Pesnico celih sedem mesecev in sedem dni. Pismo je vseovalo sodnijsko zadevo in je bilo poslano od dveh odvetnikov. Le slučaj je nanesel, da se je cela zadeva rešila brez tega pisma, sicer bi bil imel mnogo neprilik in mnogo stroškov. Značilno za razmere, v katerih živimo!

Olajšave v obmejnem prometu. Pokrajinska uprava za Slovenijo je glede ureditve malega obmejnega prometa izdala sledeče olajšave: Kot mejni pas se smatrači ozemlje v širini 10 km na obeh straneh carinske meje med našo državo in Avstrijo. Obmejni prebivalci, t. j. osebe, ki imajo v mejnem pasu svoje stalno bivališče, potrebujejo pa za prekoračenje mejne črte le izkaznice, da se morejo v mejnem pasu neovirano gibati. Izkaznice izdaja okrajno glavarstvo bivališča dotične osebe. Te izkaznice morajo biti opremljene s fotografijo in kolkovane s kolkom po 2 dinarja. Na izkaznici mora se njen ime, ime lastnoročno podpisati, ako pa ne zna pisati, se mora to na izkaznici označiti. Otročje v starosti do 12 let ne potrebujejo nobenih izkaznic, ako so v spremstvu odraslih oseb in ako so vpisani v izkaznici te osebe. Izkaznice morajo biti vidrane od sosednega okrajnega glavarstva tuje države, kar preskrbi dotično okrajno glavarstvo naše države. Starešine obmejnih čet in carinarnic poslednji sporazumno s prvimi, so pooblašteni, da smejo v posebno nujnih slučajih obojeletni ali smrti bližnjih sorodnikov itd. dajati kratkim potom dovoljenje za enkratno prekoračenje meje v obeh smereh in za kratko bivanje v sosednem obmejnem pasu. Prekoračenje meje v izkaznici, ki je bila izdana kratkim potom, je dovoljeno samo ponednevu in sicer v času od solnčnega vzhoda pa do solnčnega zahoda in sicer le na carinskih potih, to je na potih, ki so pod stalno carinsko kontrolo. Za dvolastnike, t. j. za osebe, ki imajo svoja posestva v obeh državah, veljajo začasno še vedno predpisi o dvolastnikih. Glede predmetov, ki jih smejo vzeti stranke s seboj čez mejo, veljajo obdobi carinski predpisi o dvolastnikih. Izkaznice določene samo tiste osebe, ki niso osumljene tihotapstva ali ki niso nevarne državi ali javni varnosti.

Izpolnjena želja. Iz Mestnega vrha pri Ptou se nam poroča: Ze več desetletij so nas pitali



praznimi obljubami glede zgradbe nove ceste na takozvanem „Nemškem klanecu“ v gornjem Mestnem vrhu. Ta vroča želja se nam je sedaj izpolnila. Ta velika orometna cesta nam bo sedaj mnogo bolj služila za vožnjo in peš-hojo, kot pa dosedaj ni služila blatnjak. Za zgradbo te ceste se nam je pred vsem zahvaliti gvardianu oo. minoritov na Ptuj, zlasti p. Čirihu, da nam je prostovoljno odstopil kos gozdne zemlje, ki je samostanska last; nadalje okrajnemu zastopu ptujskemu, zlasti vladnemu komisariju Mihaelu Brenčiču, za velikodušno podporo pri zgradbi te obširne ceste. Znani načelnik okrajnega zastopa ptujskega, prosluli pobeglica Ornič, je sicer tudi delil podpore, toda teh podpor so bili deležni samo nemškutarji, katerim je prejšnji nemški okrajni zastop popravil ceste do sadnjega željnika. Ne smemo se nadalje pozabiti moža, kateri se je najbolj zanimal in trudil za napravo te ceste in to je naš župan A. Ploj, ki se neumorno trudi za popraviljanje vseh naših občinskih cest, ki so bile dosedaj zelo zapuščene in zamarnjene. Ta mož se je mnogo žrtvoval, da se je uresničila naša vroča želja, sedaj po velikem prizadevanju nam je novo cesto izročil v promet kot velikonočno darilo, želeč nam, da bi se po njej vozilo pametno in brez kakih nesreč ali nezgod. — Vsak občan je sedaj uverjen in prepričan, da smo krenili na pravo pot, ko smo si izvolili za našega župana g. Ploja, kateremu leži na srcu dobrobit občanov in naše lepe občine. Temu vrlému možu ključemo: Blagoslovljeno „Aleluja!“ njemu in občini, kateri načeluje kot župan!

**Poplave v Posavju.** V sled silnih nalivov je reka Sava in njeni pritoki tako narasla, da je mnogokje stopila iz struge ter povzročila veliko škodo. Tudi Savinja je tako močno narasla, da je odnesla mnogo hlodov in še celo nekaj splavov. Čudno, da naša Drava ne ve o tem ničesar povedati, kajti skorodaje vsi mlini in žage ob njenih pritokih v Dravski dolini še vedno počivajo — vsled pomanjkanja vode.

**Slavonija pod vodo.** V sled silnih nalivov ste izstopili iz svojih bregov reki Kulpa in Sava ter poplavlili slavonsko pokrajino med Siskom in Bos-Brodom. Nad 30 velikih vasi je čisto poplavljenih, tako da je mogoč promet samo v čolnih. Poplava je tako visoka, da so morali ljudje pobegniti v strahu za življenje na podstrešja. Poplava že traja — skoro teden dni. Voda je porušila več poslopij in uničila velike množine živil, krme, govede, svinj, in ovc. Colnov ni dovolj na razpolago in kmetje niso mogli oti pred valovi vse svoje živine. Voda je uničila setve in pomladno pašo. Ubogo ljudstvo je čisto obupano.

**Vlomi v Prekmurju.** Iz Prekmurja se nam poroča: Pri nas v Prekmurju so vlomi na dnevnem redu. Enkrat vlomijo tu, drugič zopet tam. Tako n. pr. so pred dnevi neznan lopov vlomil v klet posestnika Adama Kučana ter mu odnesli shranjenec perilo, obleko, platno in čez 20 kg masti. Škoda znaša 20.000 K. Vse to je blagoslov sedanje — samostojno-demokratske liberalne vlade, ki bore malo skrbi za varnost našega imetja in življenja!

**Wranglovci-pretepači.** Venomer nam prihajajo pritožbe o Wranglovcih, ki stražijo našo mejo. Tako n. pr. smo prejeli iz Remšnika: Bilo je na Jožefovo. V gostilni na Radlu pri Sv. Urbanu na Remšniku se je začela nekako ob 7. uri zvečer pravcata bitka med Wranglovci, Nemci in Slovenci. Povod k pretepanju je dala neka ničvredna — ženska, ki se je pritepla k nam. Bitko so začeli seveda gospodje Wranglovci. Eden teh „junakov“ je dobil zasluženo plačilo, bil je težko poškodovan in njegovo puško so zdrobili na drobne kosce. Močno poškodovana sta še bila dva druga, nek posestnik in nek čolnik iz Slovenjgrada. Pretep je povzročil gostilničarju veliko škodo. Ničvredna babura je je popuzala. Sramota pa tudi zadene naše fantje, ker so se ravsali krog te ničvredne babure. — O Wranglovcih je pa pri nas samo ena želja: Bog nas skoro reši te ruske nadloge — Wranglovcev!

**Srbija zasnežena.** Zadnje dni se je vreme — znatno ohladilo. Dolgo časa že dežuje v Beogradu in okolici. Po južnih delih Srbije pa je zapal tako visok sneg, da je radi sneženih zametov prekinjen celotni promet. Mraz je tolik, da kaže toplomer — precej pod ničlo, sadje, ki je že cvečilo po teh krajih, je vsled snega polamano in radi mraza pozeble. Največja sreča za Južne Srbije je saderečce je padel sneg, da se niso cvečle takozvane slive „madžarke“. V sled nalivov po severnih delih Srbije pa naraščajo reke in grozijo poplave.

**Vesele velikonočne praznike** želijo našemu uradništvu, našim naročnikom in čitateljem, vsem slovenskim fantom in dekletam naši vrli slovenski mladeniči-vojaki ori 4. pontonskem polbataljonu v Ptuj kot kaplarji Ivan Rihtar in Ivan Vrtot od Sv. Tomaža pri Ormožu, Anton Pirc iz Krškega, Rudolf Drstvenšak iz Sevnice in Peter Zupan iz Zagorja ob Savi; nadalje naši mladeniči-vojaki iz Dabrovnika: Jožef Meško in Anton Lah, Velika Nedelja: Rudolf Ozmec, Ljutomer: Ivan Trstenjak, Gorja Radgona: Jožef Karba, Franc Pleifar, Martin Zorec, Anton Košič iz Ljutomera; Franc Kocuvan, Franc Plohl, Andrej Pelcl od Sv. Jurja ob Ščavnici; Martin Lelija iz Gorje Radgone. — Naši fantje iz Črnogore: Kralj Franjo, Franjo Dobrajščak, Martin Fürst, Franjo Babič, M. Kikec, Franjo Zmavo, Franjo Mavrič, Feliks Košar, Jož.

Krajno in Franjo Cagran, vsi iz Ljutomerske okolice; Vrščič Alojzij, Tomaž Arnovž, Janez Letonja, in Janez Strelec iz ptujске okolice; Jutek Franjo, Ivan Znidarič in Janez Divjak iz okolice Sv. Jurja ob Ščavnici. Nadalje fantje iz Prieklje v Novem Baru v Črnigori: Ciril Senčar, Mala Nedelja: Lojze Filipič in Tone Znidarič, Sv. Križ: Matevž Makoter, Ovc; Matija Klemenčič, Karel Jelen, F. Gorjup, vsi iz Ljutomera; Franc Simonič, Anton Kovačič, Albert Cigut, Kapela; Anton Dokša, Anton Ivančič, Anton Serd, Ormož; Karel Zibik iz Prekmurja; Ciril Sovič, Martin Gril, Loče; Franc Rožman, Ptuj; Gabrijel Kumer, Dobriška vas. — Slovenski fantje iz Krškega: Ivan Spolenak in Jožef Con iz Brega; Franc Winkler, Mihael Rogina in Ivan Krlhanko iz Vrsta; Alojzij Bezjak in Franc Janžekovič iz Bukove; Franc Špešič, Ivan Kunst, Martin Kunst, Stanko Vesenjok in J. Dokša iz Obreža; Ivan Plavec, Martin Zidarič, Ign. Slatnik in Peter Lukman v Frankovcih; Iv. Pavličič, Ivan Kukec, Jakob Pšak, Alojzij Ivanuša, Otmaz Znidarič, Alojzij Ozmec, Jožef Stanič ter Matija Ivanuša iz Huma; Rudolf Zidarič, Konrad Masten, Anton Jambrovič, Vinko Kocjan, Jož. Ivanuša, Ernest Curin, Stanko Dolinšek, Karel Jurkovič, Jožef Pokrivač in Alojzij Horvat iz Središča; Ignac Petek, Josip Vuk, Janko Cvetko, Jožef Tomažič, Franc Cvetko, Ivan Klemenčič, Iv. Križanič, Anton Kovačič in Franc Winkler iz Velike Nedelje. Fantje iz Novega Bara: Anton Stavbar iz Frama; Anton Zadravec iz Frankovec; Golob Ivan iz Polenska; Ivan Kučer iz Hoč; Stefan Ratnik in Franc Vizjak iz Pavlovskega vrha; Iv. Himler iz Ljutomera; Ignac in Vinko Pirš od Sv. Jerneja; Karel Zazaj, Črešnjice; Anton Strmešek, Sv. Jernej; Anton Jezernik, Ruše; Anton Prelog, Hagdina; Janez Sirovnik, Jurovec; Emil Majhenič, Studenci; Alojzij Obrul, Sv. Lovrenc na Pohorju; Jakob Pirš, Ribnica; Jožef Hren, Zreče; Franc Gradišnik, Fram, Simon Korošec, Sv. Jernej; Anton Belšak, Moravci; Alojzij Munda, Radislavci in Tone Miki, Trbegovci.

**Organizacija vojnih invalidov, vdov in sirot,** poverjeništvu v Mariboru. Vsi organizirani člani in članice se vabijo, da se javijo v sredo, dne 19. in v soboto, dne 22. aprila v pisarni, Rotovski trg št. 9, dopoldne. Seboj naj prinesejo uradno potrdilo (od občinskega urada), ali imajo kaj premoženja, ali so brez premoženja in koliko da imajo družinskih članov. Vsi p. n. člani in članice izven Maribora, n. pr. pri Sv. Petru pri Mariboru, Sv. Lovrenc na Pohorju, Ruše, Selnica ob Dravi, Sv. Lenart v Slov. gor. itd., naj se zgledajo pri odločitvi svojih zaupnikov najkasneje do nedelje, dne 23. aprila t. l. Na poznejše prijave se ne bo oziralo. — Poverjeništvu Maribor.

**Izgubil se je en zavitek z vsebino 100 K denarja** ter članska knjižica Jugoslovanske strokovne zveze. Ker je izgubitelj ubog vpokojenec, prosi se poštenega najditelja, da vrne najdeno proti nagradi v pisarni Jugoslovanske strokovne zveze v Mariboru, Gregorčičeva ulica 10, I. nadstropje.

**Nabiralnik Kamnica.** Za sklad KZ je daroval g. Hiter 40 K in in g. Julijana Crnko iz Pobrežja istotako 40 K. Prirčna hvala. — Svetinj je pri Ormožu. Vzglada na kraj, organizacija KZ je zbrala krog 1500 K članarine. V nabiranju članarine se je posebno odlikovala mladenka Julika Cimerljat iz Pavlovega vrha. To je vzgladna organizacija — Dobrava. Za Katoliški dom v Ormožu je daroval Franc Šoštarčič, posestnik iz neke poravnave 1000 K, za našo Kmetijsko zvezo pa 500 K. Hvala! Živelj posnemalci!

## Gospodarstvo.

**Kdo je pravzaprav Kmetijska družba?** Predsednik Pirc pravi, da nič ne ve, ker je bil na dopustu; tajnik Lah pravi, da se gre za njegovo osebo; dobiti družbe kažejo, da je javnost bila napačno informirana, odbornikom pa je bila vsa reč neznan. Vrag se naj spozna pri takem samostojnem gospodarstvu!

**Kmetijska družba** bi morala biti nositeljica naših kmetijskih stremeljenj. Brez ozira na stranko bi morala služiti samo ideji procvita naše kmetijske — misli. Zalibog, da ni tako! Strankarskemu molohu se žrtvuje več kakor je v interesu družbe. Novi duh, ki je zavel v tej družbi, ni sposoben, da bi spoznal težnje slovenskega kmetijstva. To nam dokazuje afeta z galico in lanske vinska razstava ob priliki velesoja v Ljubljani. Dokler bo vodstvo te družbe v samostojnih rokah, nimamo od nje ničesar za pričakovati.

**Kmetijska družba**, ki je vsled nesrečnih razmer ostala v roke naših slabostojnejšev, se torej ni udeležila razstave slovenskih vin na lanskem velesoju v Ljubljani, kakor je to pri zadnji odborovi seji prav odločno povdarjal sam predsednik, samostojni gospod Pirc. Čeravno nam je znano, da živi samo za — bergamaške ovce bi vendar pričakovali več dostojnosti in boljše informacije v tem — važnem vprašanju.

**Modra galica.** Samostojni predsednik Kmetijske družbe, ki živiža, mimogrede omenjeno, na člane svoje družbe, pravi, da je storil svojo dolžnost. Vkljub temu pa skoraj polovica članov nima modre galice. Iščejo si pomoči po trgovinah, kjer se plačuje za 1 kg galice že nad 40 K. Zakaj ni Kmetijska družba preskrbela galice za svoje člane? Podružnice, pazite na delegate, katere boste

volili na prihodnji občini zbor Kmetijske družbe! **Vinske cene.** Vsako leto ob tem času se opazna padanje vinskih cen za naša štajerska vina. Po preobratu smo navezani skoro izključno samo na lastni konzum. Izvoz je minimalen. Vina drugih krajev, ki ne drže čez leto ali dve, začnejo ob tem času preplavljati naša tržišča in pritiskati cene navzdol. Tako se n. pr. ponuja vino iz Banata še pod 20 K za liter. Tudi dalmatinsko vino nam dela konkurenco. S tem pa se ni rečeno, da bi morali prodajati naša štajerska vina za slepo ceno. Kdor lansko vino lahko drži, ne bo oškodovan. Ravno se pravi, da cene padajo. Naša vina se bodo vedno iskala četudi šele za čez leto. Cene so danes v splošnem sledeče: za navadna mešana vina 25—30 K, sortirana vina 30—35 K, najboljša 35—40 K. Slabo vreme ovira pomladanska dela v gorah.

**Ormož.** Pripravljalni odbor snujočega se vinarskega društva za ormoški okraj tvorijo sledeči posestniki: Petovar, dr. Lastavec, Hanželič, Ozmec, Košar, Polak, Črtnec Kolarič, Kosi, Zemljčič. Ustanovni občini zbor tega društva se vrši v nedeljo, dne 14. majnika ob pol 10. uri predpoldne v pisarni okrajnega zastopa v Ormožu. Vsek posestnik goric je vabljen.

**Ormož.** Pri dvakratnem glasovanju, jeli se naj izvoli pripravljali ali definitivni odbor za društvo vinogradnikov za ormoški okraj, je gospod Petovar naštel vsakokrat 12 glasov za prvi predlog in 8 glasov za drugi predlog. Navzočih pa je bilo krog 40 vinogradnikov. Nekaj ne »štima«, na »brzo roko« ne bomo več delali.

**Ormož.** V četrtek, dne 5. t. m. se je zbralo precejšnje število naših vinogradnikov v pisarni okrajnega zastopa, da se pogovorijo o ustanovitvi pododbora »Zveze jugoslovanskih vinogradnikov« za ormoški okraj. Vsi govorniki so povdarjali velikanski pomen te organizacije za naš okraj, ki je potrebna tem bolj, ker vlada dosedaj ni pokazala dovolj razumevanja za težnje in bolesti te veljavne panoge našega kmetijstva. Potrebno je torej, da se združijo vsi posestniki goric ormoškega okraja v močni organizaciji in da se postavijo na lastne noge. Članarina za društvo znaša za leto 1922 samo 10 dinarjev, torej niti ceno dveh litrov vina. Komur je torej pri srcu prospeh in korist vinogradništva, naj pristopil Edini namen društva je: pospeševanje vinogradništva vprašanje, skrb za izvoz naših vin in preprečevanje uvoza tega blaga v našo državo. Eden sam ničesar ne opravi; treba je, da se združimo vsi vinogradniki!

## Dohodninski davek in prizivi.

Kakor smo že svoječasno poročali, se plačilni nalogi za dohodnino, rentnino, pridobnino in najmarino ne razpošiljajo več razun onim, katerim je predpisan enak davek prvokrat, marveč davčno oblastvo obvesti potom županstev in javnih razglasov davčne zavezanca, da je predpis izvršen in da lahko pri navedenih uradih vsak vpogleda v predpisni izkaz, če in koliko ima predpisanega davka.

Po največ davčnih oblastev je dohodnino za davčno leto 1921 že predpisali in ker so ti predpisni izkazi ponekod razgrnjeni v vpogled ravno v tem mesecu, svetujemo vsakomur, da se boriga čimprej za ta predpis, kajti po preteku 15dnevnega roka po razgrnitvi postane predpis pravomočen in se ne da več izpodbijati. Če se zdi predpis komu previsok, se naj obrne najprvo na davčno oblastvo, da se mu naznani podrobno odmerna podlaga. Tozadevno vlogo je kolkovati z 8 K, priziv proti previsoki odmeri pa z 20 K. V prizivu se naj ne omenjajo gospodarske razmere leta 1921, ali pa celo leta 1922 (n. pr. lanska suša itd.), kajti za odmero dohodnine za leto 1921 so merodajni dohodki in izdatki leta 1920. Različni izdatki se naj ne pretiravajo, ker se sicer lahko višja ocenitev dohodkov pripeti. Nesmiselno je tudi prevzitek staršev, ki tvori po navadi le en del pridelkov, tri- do desetkrat višje oceniti, kakor pa vse druge, na posestnika odpadajoče pridelke in si s takšnimi podatki vsak le škoduje.

Če je komu nemogoče predpisani davek plačati in upa, da se boče prizivu ugodilo, lahko zveže ta svoj priziv s prošnjo, da se z izterjanjem razlike, ki se boče predvidoma potom priziva odpisala, počaka do rešitve priziva.

## Zagrebski trg.

(Živinski sejm.)

Na živinskem tržišču je opazovati neprestane dviganje cen. Razlogi naraščanja ležijo v velikem izvozu naše živine v inozemstvo. Vlada še ni uvidela utemeljenosti omejitve izvoza živine. Italijani plačujejo z ozirom na visoki tečaj lire za prvovredno živino vsako zahtevano ceno. Med seljaštvom je opazovati precejšnje zanimanje za mlado živino in vprežne vole, to pa najbrže radi tega, ker je na pomladanskih pašah vsaj deloma zasigurana in omogočena prehrana. V preteklem tednu so bile cene sledeče: svinje, živa teža, postavno Zagreb 66—69 K; vzporedno so narasle tudi cene zaklanim svinjam ter se plačuje 80—90 K za 1 kg. Te svinje so določene za izvoz v Nemčijo in Čehoslovaško — Prvovrstne, debele vole plačujejo s 55—60 K za kg žive teže. Pitanih volov je bilo jako malo, ker se je preveč izvozilo. Za drugorazredne včle se je plačevalo 40—50 K, za krave 25—30 K, krave za klobasarje 20—25 K. Suha slanina 90—96 K, soljena slanina 80—85 K, mast 96—100 K. Goveje meso I. vrste 80 K, II. vrste 64—68 K, III. vrste 30—40 K. — Cene masti rastejo stalno. V sled prevelikega izvoza se zmanjšujejo zaloge masti in vlada bo morala v tem oziru zavzeti